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By- og Landskabsstyrelsen varetager den 
danske stats overordnede interesser inden 
for natur, vandmiljø og planlægning af 
byer og det åbne land.

By- og Landskabsstyrelsen overvåger og 
registrerer effekten af den indsats, der 
gøres for at opnå et stadig bedre dyre- og 
planteliv i Danmark. Styrelsen sikrer, at 
internationale aftaler overholdes, og ud-
peger de områder, som skal være særligt 
beskyttede.

Det danske vand skal være af høj kvalitet, 
både i hanerne og i naturen. Det er By- og 
Landskabsstyrelsens ansvar at sikre, at 
grundvandet er så rent, at danskerne kan 
drikke det urenset og at spildevand bliver 
håndteret korrekt. Styrelsen overvåger 
således vandmiljøet og godkender råstof-
indvinding til havs.

By- og Landskabsstyrelsen har en vigtig 
opgave i at sikre værdierne i det danske 
landskab. Styrelsen lægger de overord-
nede linjer, og både finder og udpeger 

Kort & Matrikelstyrelsen arbejder for at 
gøre stedbestemt information til et dag-
ligdags redskab for den offentlige sektor, 
virksomheder og borgere. Stedbestemt 
information bruges bl.a. til at lette admini-
strationen i en kommune, til at kvalificere 
beslutningsgrundlaget for store bygge-
projekter eller når ambulanceføreren skal 
finde den hurtigste vej til ulykkestedet.

Kort & Matrikelstyrelsen er statens infra-
strukturvirksomhed for kort og geodata 
og kompetencecenter for det offentliges 

anvendelse af stedbestemte informationer. 
Styrelsen løser derfor hovedsagelig sine 
opgaver i samarbejde med den offentlige 
sektor og altid med det formål at opnå 
bedre og mere effektive arbejdsgange i 
digital forvaltning.

Stedbestemte informationer er nøglen til 
en effektiv digital forvaltning. Digital for-
valtning har hidtil primært været hægtet 
op på CPR-systemet, hvor oplysninger om 
en person er knyttet til personnummeret. 
Men stedet har mindst samme potentiale, 

Departementet

Departementschef: Marianne Thyrring. 
Medarbejdere: 100 medarbejdere.

By- og Landskabsstyrelsen

Direktør: Niels Christensen. Medarbejdere: Styrelsen har 750 medarbejdere. 
Heraf arbejder 175 i København og resten i de 7 miljøcentre.

Kort & Matrikelstyrelsen

Direktør: Jesper Jarmbæk. Kort & Matrikelstyrelsen har 300 medarbejdere.

I Miljøministeriets departement på Højbro 
Plads midt i København samles trådene i 
ministeriet. 

Departementet fungerer som ministerens 
sekretariat og tager sig af den overordne-
de koordination, formidling og rådgivning 
i forhold til ministeriets øvrige institutioner, 
andre ministerier, Folketinget, presse og 
offentlighed. Departementet sikrer, at mi-
nisteren får den bedst mulige rådgivning.

Ministeriets EU-opgaver og øvrige interna-
tionale aktiviteter koordineres ligeledes i 
departementet.

Departementet er sekretariat for Miljø-
ministeriets koncernledelse og har det 
overordnede ansvar for ministeriets admi-
nistration.

de områder, der skal bruges til nationale 
opgaver som f.eks. de store vindmøller-
anlæg.

Gennem styrelsens projekter og idéud-
vikling udvikles og planlægges byerne, så 
de er bæredygtige i fremtiden. Styrelsen 
sætter bl.a. fokus på planlægningsproble-
mer i byerne, og har det direkte ansvar for 
planlægning af hovedstadsområdet.

By- og Landskabsstyrelsen vejleder kom-
munerne og virksomheder. Det sker fra 

en central enhed i København og syv 
miljøcentre, fordelt i hele landet.

da oplysninger næsten altid er knyttet til 
et sted.

Kort & Matrikelstyrelsen deltager i en 
række EU-initiativer. Styrelsen er ansvarlig 
for implementeringen af EU-direktivet 
INSPIRE, der bl.a. har til formål at øge 
tilgængeligheden af stedbestemt informa-
tion i Europa.

Kort & Matrikelstyrelsen er den centrale 
myndighed for opmåling, kortlægning, 
referencenet og matrikel- og landinspek-

tørvæsen, og dækker Danmark, Færø-
erne, Grønland og de omkringliggende 
farvande.

www.mim.dk er hele Miljøministe-
riets hjemmeside, hvor du bl.a. kan 
læse om Danmarks nationalparker, 
Grøn Vækst og andre aktuelle em-
ner på den danske miljødagsorden.

Se mere på www.mim.dk

Centrale opgaver i By- og Land-
skabsstyrelsen:
•	 Forvaltning af vand- og hav

miljøet
•	 Den nationale naturbeskyttelse
•	 Landsplanlægningen
•	 Bæredygtig byudvikling

Se mere på www.blst.dk

Central opgave i Kort- & Matrikel-
styrelsen:
At gøre kort og geodata til et dag-
ligdags redskab for den offentlige 
sektor, virksomheder og borgere.

Se mere på www.kms.dk
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Miljøstyrelsen arbejder for at beskytte 
miljø, natur og mennesker. Styrelsen 
administrerer lovgivningen om miljø-
beskyttelse, affald, jord, kemikalier, 
pesticider, genteknologi og transportens 
miljøbelastninger i form af luftforurening 
og støj, som alt sammen har betydning 
for et sundt miljø.

Styrelsen rådgiver både lokale myndig-
heder, borgere og virksomheder om 
miljøforhold. Dialog med forbrugere 
og erhvervsliv om både eksisterende og 

kommende regler og initiativer er en 
vigtig del i arbejdet. Ud over at regulere 
og kontrollere er det centralt for Miljø
styrelsen at gøre det lettere for forbru-
gere og virksomheder også selv at tage 
grønt ansvar.

Derfor sikrer Miljøstyrelsen borgerne 
adgang til opdateret miljøviden f.eks. via 
oplysningskampagner, grønne tips på 
www.mst.dk og kontrolkampagner, der 
skal gøre det lettere at styre uden om 
farlig kemi. 

Og derfor retter en væsentlig del af 
styrelsens aktiviteter sig mod dansk 
erhvervsliv og landbrug, f.eks. om mil-
jøgodkendelser, rådgivning om grønne 
indkøb og støtte til miljøvenlige teknolo-
gier, så danske virksomheder producerer 
miljørigtigt og er langt fremme med 
grønne produkter. 

Fordi miljø er et vigtigt globalt konkur-
renceparameter, og da mange miljøpro-
blemer af natur er grænseoverskridende, 
deltager Miljøstyrelsen aktivt i det 

Skov- og Naturstyrelsens hovedfokus er 
at sikre naturoplevelser, at formidle natur 
og naturtilbud til befolkningen samt at 
skabe, bevare og genoprette den danske 
natur.

Skov- og Naturstyrelsen beskæftiger sig 
med opgaver inden for bl.a. friluftsliv, 
naturforvaltning, danske nationalparker, 
skovbrug samt driften af Miljøministeri-
ets ca. 200.000 ha skov- og naturarea-
ler. 

Styrelsen arbejder især sammen med 
borgere, lodsejere, grønne organisatio-
ner og erhvervsorganisationer.

Skov- og Naturstyrelsen har en mål-
sætning om at forankre naturen lokalt. 
Derfor indgår styrelsen i en lang række 
partnerskaber med lokalbefolkningen 
om naturpleje og naturformidling. En 
vedvarende dialog med brugerne af 
naturen er en nøglefaktor for at skabe, 
bevare og genoprette dansk natur.

Skov- og Naturstyrelsen stiller en lang 
række friluftsfaciliteter til rådighed for 
befolkningen, og udgiver en lang række 
foldere, pjecer og andet oplysningsma-
teriale. 

Skov- og Naturstyrelsen består af en cen-
tral enhed i København og 19 enheder 
fordelt over hele landet.

Natur- og Miljøklagenævnene afgør 
klagesager indenfor Miljøministeriets 
område. I dag er det to selvstændige 
nævn, som er tilknyttet Miljøministeriet.

Miljøklagenævnet er øverste klageinstans 
for en række afgørelser på miljøområdet, 
herunder afgørelser efter følgende love: 
lov om miljøbeskyttelse, lov om forurenet 
jord, lov om miljø og genteknologi, 
lov om kemiske stoffer og produkter, 
love om beskyttelse af vores drikkevand 
og havmiljøet

lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyr-
brug

Naturklagenævnet er overordnet myn-
dighed i fredningssager og er klage
instans for afgørelser efter en række love 
om regulering af fast ejendom: 
planloven, naturbeskyttelsesloven, råstof-
loven, skovloven, masteloven, sommer-
husloven og kolonihaveloven.

Miljøklagenævnet og Naturklagenævnet 
bistås af hvert deres sekretariat. Sekre-

tariaterne ledes af nævnsformændene. 
Sekretariaterne forbereder nævnenes 
beslutninger og bistår med udformning, 
meddelelse og formidling af nævnenes 
afgørelser. 

Nævnene er uafhængige af Miljøministe-
riet ved de enkelte sagers behandling og 
afgørelse. I sager, som ikke har principiel 
betydning træffer Naturklagenævnets 
formand afgørelse på nævnets vegne.

Miljøstyrelsen

Direktør: Lars Hindkjær. Der er 300 ansatte i Miljøstyrelsen.

Skov- og Naturstyrelsen

Direktør: Hans Henrik Christensen. Styrelsen har 900 medarbejdere.  
Heraf arbejder 100 centralt i København og. 800 på de 19 lokale enheder.

Miljø- og Naturklagenævnet 

Miljøklagenævnets sekretariat har 30 medarbejdere. Nævnsformand: Gorm Møller (konstitueret).
Naturklagenævnets sekretariat har 50 medarbejdere. Nævnsformand: Lars Busck

internationale miljøarbejde i bl.a. EU og FN 
for at finde de bedste miljøløsninger lokalt, 
nationalt og internationalt.

To nævn bliver ti ét
Fremover skal alle sager på natur- og miljø-
området behandles af ét nævn: Natur- og 
miljøklagenævnet. Det vedtog regerin-
gen og Dansk Folkeparti i en delaftale 
til Finansloven for 2009. Formålet med 
sammenlægningen er at forenkle, styrke 
og effektivisere behandlingen af klage-
sagerne. Et lovforslag herom forventes 
fremsat i folketingssamlingen 2009/2010. 
Sammenlægningen forventes at ske i løbet 
af 2010/2011.

Centrale opgaver i Miljøstyrelsen:
•	 Beskytte miljøet bedst muligt
•	 Sikre enkle og effektive miljøregler
•	 Sikre forbrugere og erhvervsliv opda-

teret miljøviden

Se mere på www.mst.dk

Centrale opgaver i Skov- og Natursty-
relsen:
•	 Sikre naturoplevelser til borgerne
•	 Skabe og genoprette mere natur
•	 Etablere nationalparker
•	 Forvalte Danmarks vilde dyr og 

planter

Se mere på www.skovognatur.dk

Miljøklagenævnet består af en formand 
og et antal stedfortrædere for denne 
(ankechefer) samt 170 sagkyndige 
medlemmer, der er udpeget af miljømi-
nisteren efter indstilling fra ministerier, 
styrelser og interesseorganisationer.

Se mere på www.mkn.dk

Naurklagenævnet består af en for-
mand, som er udpeget af Miljøministe-
ren, to højesteretsdommere samt syv 
medlemmer, der udpeges af Folketin-
get.

Se mere på www.mkn.dk












